

“风雨润桃李，黑白画春秋。”近年来，桓台县不断深化基础教育综合改革，下“真功夫”解决均衡考题，全力落实教育民生事项。如今，农村的旧校舍成了新楼房，粉笔头“触发”了互联网，课程体系完善了，学习成绩提高了，改革的阳光让“有学上”成了“上好学”。桓台县教育体育工作始终以办好人民满意的教育为目标，从“加速度”跑出了“高质量”。



2017年，“两扩两建”工程桓台一中附属学校竣工，目前已投入使用。

# 努力让每一个孩子都能享受到公平而有质量的教育

校园颜值高了，学生成绩好了，各类教育更加优质均衡

尘土飞扬的土石操场变成了平整干净的塑胶跑道，新建的音美教室传出动听的音乐……学校的条件越来越好，开展的活动丰富多彩，校园里花香书香、笑声歌声飘荡，孩子们在家门口就能入读好幼儿园、好学校。

惠及普惠，幼有所育。“十三五”期间，桓台县68处幼儿园新建改扩建，累计投资2.8亿元，同时，公办和普惠性幼儿园每年每个学生落实810元公用经费。目前，桓台县所有小区配套幼儿园成为普惠性幼儿园，公办幼儿园在园幼儿比率达到54.35%，普惠性幼儿园在园幼儿比率达到91.67%，均超过省级要求。桓台县在淄博市率先完成配套幼儿园整治工作，让学前教育再上新台阶。

在华沟小学，投资1377万元的新教学楼拔地而起；在特教学校，新建康复楼主体完工，全面改造的音美教室不时传出乐器声和孩子们的歌声；在桓台县所有的义务教育学校，孩子们都能在崭新的塑胶跑道上奔跑……“共同体+联盟”集团化办学模式、投资300余万建成的桓台县教育资源公共服务平台，让城乡教育资源共享共建迈入了新的里程，除了实现全县纳入集团化办学的乡镇学校比例达到100%，还通过了新冠疫情的“大考”——184名骨干教师通过网络平台上传资源16886次，优化作业设计2568次，网络教研258次，真正实现了“停课不停学”。

学在苦中求，技在勤中练。通过教育均衡改革，推动了桓台县职业教育产教+深度融合。淄博建筑工程学校被列入山东省首批示范性中职学校，并通过中期验收，以建筑专业为龙头的“宽基础、活模块”课程体系建设得以不断完善，机电技术应用专业获批成为第四批山东省中等职业教育品牌专业。近几年，桓台县中职学校在全国技能大赛中共获得一等奖1个、二等奖3个、三等奖4个，省级大赛获一等奖3个、二等奖2个、三等奖6个。

桓台县中高考成绩逐年上升，2016年至2020年共有13名学生考入北大、清华，1名学生考入中科大少年班，高考本科上线率历年均超过80%以上，高考成绩稳居淄博市前列。



淄博市首批名师工作室，桓台苏同安、曹文萍、王凤3名教师榜上有名。



桓台县2020城乡交流同课异构活动举行，实现县内优秀教师资源共享，促进了全县城乡教育均衡发展。

安心上学，安全上学，民生事项扎实落实

教育，要优先投入、舍得投入，不让一个学生因家庭经济困难而失学，不让经济负担成为学生读书升学的绊脚石。桓台县实施义务教育“全免一补”，贫困生救助体系全面覆盖。2016年以来，桓台县先后为18853人次发放各类助学金2315.6万元，为1628人次免除保教费、学杂费和高校免学费补助428.2万元，签订生源地助学贷款合同7039份，发放贷款5591万，确保不让一名学生因贫困而失学。桓台县36所中小学、幼儿园被确定为“全国家长学校建设实验学校（幼儿园）”，家校共育工作步入科学化系统化轨道。桓台县所有小学均开展了课后服务工作，惠及学生4259人。

为深入推进解决大班额、大校额工程，“十三五”期间，桓台县投资5.57亿元实施“两扩两建”工程（即扩建果里中学、桓台一中教学楼，新建桓台一中附属学校和城南学校初中部），目前

已全面完工并投入使用，增加学位7300个。今年，红莲湖学校开工建设，截至目前，拆迁、土地划拨、工程建设等已完成实际投资1.1亿元。引进优质教育资源，9月16日，桓台县与北京十一学校签订联合办学合作协议，让教育民生工程惠及更多群众。

孩子的安全是一个家庭的牵挂，更是整个社会的焦点，平安校园的创建，是孩子健康和安全的温床。2018年，桓台县财政拨付1007.13万元推动实现校车公司化运营，全县76辆校车全部安装智能人脸识别系统；2019-2020年，每年拨付370余万元用于各项校车补贴，为学生上下学保驾护航。桓台县每年拨付200余万元用于校园安保补贴，先后为所有具备安装条件的中小学幼儿园门前全部安装硬质防撞设施和校门防攀爬设施，大大提升了校园安全防范能力和应急处置能力，校园“三防”建设实现标准化。

打造名师品牌，科学规划课程，教育综合改革持续推进

身为师范，为人师表。桓台县打造名师名校长队伍，大力实施名师、名校长和名班主任“三名”工程，初步形成了30名桓台名校长、100名桓台名师、50名桓台名班主任的“三名”师资队伍，实现全县教育管理水平和师资水平的整体提升。截至目前，桓台县有全国“万人计划”教学名师1人，全国乡村优秀青年教师培养奖励计划1人；齐鲁名师（名校长）8人，齐鲁名师（名校长）建设工程人选3人，山东省特级教师8人，正高级教师7人；淄博名师工作室主持人7名，淄博名师20人，淄博名校长7人；桓台县骨干教师团队500余人。桓台县先后有10名教师分获“淄博最美教师”称号和提名奖，1名教师被评为“全国最美教师”。

“县管校聘”和教师管理改革稳步推进。桓台县出台了《关于全县中小学教师县管校聘管理改革的实施意见》，落实了编制和职称岗位的“总量控制、动态调整”的管理机制。实现全县学校编制动态调整，2016年以来，桓台县跨校竞聘交流教师416人，严格落实在乡村中小学从事专业

技术工作10年以上申报中级职称，从事专业技术工作20年以上申报副高级职称，从事专业技术工作30年以上申报正高级职称，可不受单位岗位结构比例限制的有关政策。

在今年疫情的特殊时期，一场“互联网+教育”的飓风，让教师从讲台走上屏幕，从老师变身“主播”，以“停课不停学”的形式，和学生们一起通过了疫情的考验。科技和网络能让优质的教育资源辐射和下沉，促进教育资源均衡化发展。桓台县积极推进“一对一”数字化学习，将课堂教学改革12345工程与数字化教学相融合，构建了有桓台特色的智慧课堂教学模式。连续5年，桓台县在淄博市“一师一优课、一课一名师”活动中斩获一等奖人数居于前列。2016年以来，桓台县师生共荣获全国NOC活动最高奖项——恩欧希教育信息化发明创新奖（NOC大奖）20个。近3年来，桓台县全面落实“科研兴教”战略，20余项成果被评为淄博市教育科研成果奖，50余项教育科研课题通过了省市教育规划课题立项，有20余项省市教育规划课题顺利结题。

文德争先，艺体向上，教育教学水平迈上新台阶

人无德不立，业无德不兴。近几年，桓台县注重德育教育，涌现出一批优秀的青少年。2018年，桓台一中学子陈家庚被中宣部评为全国第一批“新时代好少年”；2019年，桓台县实验中学学生魏盛强荣获山东省“新时代好少年”荣誉称号；桓台先后有6名同学被评为“淄博市最美中学（职）生标兵”。

青少年是活力的，蓬勃的。桓台县创新开展“阳光体育大课间”和“体育艺术2+1项目”达标活动，广泛开展“一静一静”，推进一校一品特色发展。2017年，淄博市第十七届运动会青少年组25项比赛中，桓台县收获青少年组金牌141枚，金牌、总分均列全市第三。参加淄博市第十六届中学生运动会，桓台县获团体总分第四名，创历史最好成绩；在山东省第24届省运会上，桓台籍

运动员共夺得27枚金牌、25枚银牌、26枚铜牌，均创历史最好成绩；桓台县创建全国青少年校园足球特色学校11处。

深入开展美育教育，桓台县先后有朗诵节目《秋瑾》《力量·鲁迅》、美术作品《童趣》获全国中小学生艺术展演一、二等奖。2018年5月，在河南洛阳召开的全国乡村学校少年宫活动展示交流会上，桓台县作为山东省唯一一支乡村学校少年宫代表队应邀参加，京胡表演《迎春曲》获高度赞赏。2019年，桓台县被教育部评为全国儿童青少年近视防控试点县。通过综合施策、专业防控等措施，桓台县儿童青少年近视防控工作取得了初步效果。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 刘彦东